

1 王凯 余温——4号 综合材料 尺寸可变 2018—2019

艺术生产与消费时代

The Age of Art Production and Consumption

王凯 Wang Kai

摘要: 王凯的现成品装置探讨消费时代商品的剩余价值如何在艺术生产中得到第二次"生命"。"现成品"艺术与工业生产紧密相关,其视觉符号、商品样式以及生产机制等都可以作为艺术家创作的素材进行解构和重组,看似随意的堆砌和摆放,实则是在形式语言上模拟都市景观,再造情境。不管是工业材料的使用还是霓虹灯的点缀,带有都市朋克风格的视觉背后,是艺术家对时代现状的反馈的思考。

关键词:消费品,艺术生产,低技术

Abstract: The ready-made installations of Wang Kai discuss how the surplus value of goods in the consumption age can get a second "life" during art production. "Ready-made" art is closely related to industrial production, and its visual symbols, commodity patterns and production mechanisms, etc. can be deconstructed and reorganized as materials for artists to create. It seems to be piled up and placed randomly, but in fact, it stimulates urban landscapes and recreates situations in formal language. Whether it is the use of industrial materials or the embellishment of neon lights, is the reflection of the feedback of artists on the current situation of times behind the vision of urban punk style.

Keywords: consumer goods, art production, low technology

伴随经济与科技的发展,快消费时代 已然来临, "80后" "90后" 无疑是其中 消费的主体与生力军。消费社会迷恋新奇的 事物,物欲的快乐始终是第一位的。消费, 在此处已不再是某种中介或手段,而成为目 的本身,人们不断在新的消费品中追求满 足,也就是"为消费而消费"。因而,无限 制的侵占和挥霍物质,就是我们必须面对的 现实。商家制造丰盛的幻觉、源源不断的需 求,通过传媒的手段刺激着人们的感官。无 处不在的广告、街角橱窗的展列、一年轮番 的世界各地的时尚周无处不透露着消费主义 的盛行。大众传媒的更迭,尤其自媒体时代 以来,人们了解消费的渠道不断被拓宽,各 个领域被消费进一步全方位覆盖,笼罩在消 费的欲望里,难以喘息。

鲍德里亚认为,"丰盛"作为消费社会 最主要的特征,不但是消费社会得以产生的 大前提,而且还作为一种理想,为社会所追 求。而正是这种理想,促使每个人都希望在 丰盛中获得更多的物,以满足自身的欲望, 抓住丰盛本身。当物质极大地丰富,人们开 始用符号来追求个性的满足。消费社会的最 终实质即以广告、品牌为传播媒介的一种文 化的消费。

在消费主义的观念引领下,每年甚至 每个月都会有一个时间段掀起购物狂欢,大 众在这种消费营销方式的引诱下,会囤积认 为自己会使用的物品,像新奇的玩具、白领 必备的按摩仪、用于房间装饰的物品等各 种物件,但是对于这些物的新鲜感一旦过 去,它们就会被放在储物间甚至被抛弃, 它们像垃圾似的被丢弃在城市角落,它们 何去何从呢?

伊格尔顿曾经指出: "漫游者的身体是一座身体的废墟……他的身体象征性地游离于资本主义生产体制之外,以其无用而成为一种审美姿态。" 这些残余之物,在本雅明的思想中也被赋予了辩证的意义。本雅明不断地从这些剩余之物和边缘化、碎片化的社会角色上发现对抗商品拜物教"虚构的历史真实性"的可能,因为它们被资本主义社会的总体性所抛弃反而获得了破坏的力量。借由着本雅明对"剩余之物"的肯定性论述,我想在创作实践中去找寻他所谓的"破坏力量"。我的做法是,将那些在时间、空间中过度使用的碎片,以及被现实摧毁的趋于消失的经验,以艺术的形式装载,把过去

的美丽与当下的灾难重叠,利用生活中的简单物营造朦胧的氛围,搭建出或陌生或熟悉的场域。它们可以临时、简易,但可以透过这种临时关系的构建,以及作品营造的视觉场域,来引发观者对自身在当下社会现实情境的感性认知提出思考与质疑。通过场域的搭建、重叠叙事的方式来映射这个时代的演变。同时,如果将这些残余的、碎片的物视为物质生产的残余,那我将他们"装置"成为雕塑的过程,是否可以被看作是物质生产到文化生产、雕塑生产的置换过程?而这种具有"破坏力量"的过程到底该如何执行与操作?

本雅明认为艺术生产同物质生产一样受生产的普遍规律支配,并且由生产与消费、生产者、产品与消费者等要素构成。他用"生产消费"理论来解释现代大众文化的生产和接受: 艺术是人类的一种实践活动,艺术家的创造活动就是生产者,艺术品就是商品或产品,读者观众就是消费者,艺术创作就是生产,艺术欣赏就是消费。而艺术创作的"技术"即技巧,代表着一定的艺术发展水平;同物质生产中的科学技术是生产力一样,艺术技巧就构成了艺术生产力。

通过创作实践, 我试着去领会本雅明 提出的"技术"。第一个"技术",即艺术 家必须能够通过独特的艺术表现方式传递普 遍理念与情感, 只有这样才能可以与观者对 话,建立诸多微妙的关联。我们常常面对同 一个事物,看到的并非一样的东西,这就会 带入自己特有的生活经验、爱好甚至成见。 因而,只有经过长时间观察,才可以产生有 意义的思考,激活身体的每个细胞,感知周 遭的一切。艺术家正是通过这样的方式,把 个人经验与现实生活连接在一起。比如谭勋 的"李明庄计划",就是通过个人主观的作 用,重新发掘、赋予了过度消费的剩余物以 再生价值。在我看来,谭勋的创作始终贯穿 着一条情感线:通过艺术手段处理人、历 史、传统文化、物之间的关系。因而,他的 艺术探索经常从日常出发,不断挖掘生活之 中最有价值和意义的一面,以此建立起物与 人、文化之间沟通的桥梁。这个"桥梁"就 是个人认知的艺术转换。

就我个人的创作而言,在做作品时,不 强调于物品本身,而是习惯于从对物质的具 体感受或意象入手。慢慢地,作品便在制作 过程中逐渐清晰起来。多数时候,我并非是 从某个固定的思维方式将作品推导出来的,而是总会先接触自己感兴趣的部分,随之进入想象的情景,产生出处理方法,作品的含义便也在这样的过程中涌现出来了。作品的成型需要经历很长时间,每一天,艺术家都在与材料朝夕相处,沟通、对抗、妥协,作品不但叙述了自身,同样也叙述了与艺术家的心智互动。对于材料,我们不仅需要"看",更要"窥视",只有这样才会产生深层次的理解。虽然它们已经失去了原有的形态与价值,但因为凝结了日常生活中的信息和情感,才跟人产生出了各种联系,与生命息息相关。艺术家和材料便在这种结合与对抗中共处、弥合,给予彼此充分的表达,只有这样才能赋予"物"以生命的灵魂和仪式感。

本雅明把复制技术媒介中形成的新型的 集体艺术经验看作无法化约之物,希望它能 形成新的集体精神, 这是我所领会的第二个 "技术",对于现在的雕塑创作而言,传统 的雕塑概念早已被拓展出分支, 雕塑家的身 份也会越来越模糊不清,进而转变为"艺术 家",将不再是一个个体或者是一种艺术表 达形态的呈现。像无关小组、YCEA艺术小 组、双飞艺术中心、鱼羊鲜艺术小组、20 万小组、有金小组等,这种小组的模式也会 愈来愈多。小组的模式为创作提供了一种新 的艺术思维方式,呈现出一种综合的、跨媒 界、时间性的特征。艺术家个体间不同经验 相互交织与碰撞,从而激发个人创作思维。 同时也出现了去"身份化"的特征,不强调 个人身份,而是转变为一个群体的主张和观 点。在艺术表现形态上,不以明确的艺术创 作理念为基础, 作品的形成往往以某一个特 定的时间、场合作为契机,采用多种艺术表 述方式,在混杂中寻求一种统一,作品的场 域和传达的意旨越来越模糊,这种边界的设 立更加不确定和开放,将荒诞或者幻觉与虚 构带入到作品中,来讲述时代的变迁和动 荡,作品与观者产生更微妙的互动关系。这 种艺术小组之间相互交织碰撞的状态又何尝 不是一种"剧场化"的创作模式呢?

在我看来,"剧场"是本雅明"新的集体精神的"又一个代表性的观念形态,也是我领会的第二个"技术"的重要载体。"剧场"是在讨论及研究展览空间、观者、物所形成的微妙关系,需要与观者的观看及思考产生联系,三者相互作用,形成一个整体

12



的感官审美体验。在中展览空间、观者、物 (作品)形成的"剧场"中,艺术家不仅需 要引发观者的观看,而且需要让展览现场、 展示空间成为作品的一部分,一旦"剧场" 形成,观看就有可能被意识形态化,让观者 调整观看的方式及感性的思考,发掘不一样 的感官视角,从而让观者具有或者形成某种 仪式感。艺术不能局限于艺术家自己的行为 和思考,这里面还应该包含观者的反应,让 他们从通常的思维模式中惊醒过来,进而激 发观者重新获得生动的自我意识和敏锐的感 知力。我的作品《余温》通过改造、拼装、 组合等手段,我让它们集体运动起来,产生 若有若无的"嘶吼",它的内部则仿佛蕴含 着机械"魔法",迈着笨拙的步伐,在被指 定好的路线上运动着。倘若有人搭讪,它也 会毫不吝啬地跟你交谈,但绝不停止动作, 直到耗尽自己为止。遗弃物、动态、声 音、视觉交接在了一起,由此形成一个荒 诞的视觉场域。就是这种简陋的视觉化效 果对展览空间、观者、物(作品)所产生 关系的表达。

我领会的第三个"技术",是在现下时空环境里,将日常生活中的已消费或未消费过而被抛弃的物质文化实体,进行艺术性地有效选择、利用、改造、组合,以令其演绎出新的展示个体或群体丰富的精神文化意

蕴的艺术形态——社会雕塑。像两安美术学 院的石节子公共艺术计划,四川美术学院的 羊磴合作社等,进入乡镇,以与当地居民合 作、协议的方式进行艺术创作,并且组建一 个美术馆或者艺术团体,这已经打破了社会 雕塑的概念,更像是一种社会活动的呈现方 式——这些群体性的创作方式以及所营造出 的视觉感受, 更像是一个巨大的剧场, 涵盖 了时间、事件、地域、观念、行为,居民既 是艺术家又是观众,还是艺术品藏家,这种 多重身份的叠加,更加体现出在内容关注、 题材选择、文化指向、艺术定位、情感流 向、操作方法等方面多元繁复的状态。日常 物品雕塑,是注重实用物品与艺术元素之间 差异的三维艺术。现实生活物品的变形具有 了特定的含义, 在艺术家的原先意图和最终 结果之间不再存有一种明晰的一致性。由于 不再强调物品本身,转而强调物品所呈现的 方式,因此"展示"变得意义非凡。事物本 身的语境成为了重要的立足点: 艺术品及其 物质环境之间的相互作用,如何促使我们不 仅反思事物本身,并且反思其所在的环境? 无论如何, 艺术以社会装置的形式, 以文化 生产的姿态"介入"到社会当中。

艺术对社会的介入,究竟是以艺术的方法还是手段对社会进行改造,还是把艺术作为社会中介活化日常生活?"介入"一词,

2 谭勋 李明庄计划2011-2# 综合材料 尺寸可变 2009—2011 一层意思为插入事件两者之间对其讲行干 预。另一层,作为医学术语,指在医学影像 设备的引导下将特殊的导管和器械插入器官 或血液,进行疾病诊断和治疗的方法。这个 有些激进的词暗含着一种从外向内的侵入, 强势进入是对原有状态的一种破坏和重组, 那么是否可以存在一种平等协商的方式进行 介入,什么样的介入才是真正有效,并且可 以产生长远意义的呢?在我看来,"介入" 在医学术语层面的解释更加符合艺术介入社 会的样貌。这种介入存在于某一个地域、时 间、事件中,介入的不只是艺术作品,还包 含了介入的动机。以艺术的方式解决问题的 可能,将艺术与治疗编织进日常生活,从治 疗角度对日常生活方式进行改造。艺术不应 该只存在于作品当中,更应该充斥在我们的 日常当中, 艺术在被创造的过程中, 需要承 载这个时代的印迹和温度,需要更好地融入 大众,带入社会情素,以此来消磨艺术和生 活的界线。《余温——1号》的本质是塑造 一种被我假定出的社会形象,是对过去碎片 化记忆的组合,包含着怀旧、依赖与崇敬。 于我而言,它类似于一种造神行为,符号的 组合得以阐释出内心模糊的意象,把沉积已 久的支离破碎情感制作成可以感受的视觉作 品。这种声音、霓虹灯光、机械运动的组合 方式,某种程度上也在暗指我们当下生活的 场景,是对现下生活场景的一种视觉化模 拟,就像午夜时分灯红酒绿的花花世界,晌 午时分熙熙攘攘的市井气。把这些带有市井 气被抛弃在社会边缘的遗弃物挪移到美术 馆,在精心的布置下,临时拼装成一个意象 于群落的景观,是对内心模糊意象的一个实 体化过程——主观制造性。德波指出: "景 观是人们自始至终相互联系的主导模式。" 在这一主导模式下实体化的景观,虽然被主 观搭建起来,但它的临时性、即时性、可适 时加入性恰巧又虚化了景观的实体化, 虚化 的是一种个人经验所异化出的幻觉, 又以此 来映射普罗大众的社会幻觉。《余温——4 号》我称之为"上帝之手",在灯光效果 下,这些拼装组合而成的形象像一幅跳动的 画卷,被光线衍射下产生的虚幻感包裹着。 废旧排气扇和动力装置搭建的结构,一方面 显得破败、简陋、冰冷,一方面又散发着摇 摇晃晃的紧张感,在展厅里显得真实而朦 胧,甚至梦幻。不锈钢制品在灯光的衍射

下,泛着冷光,散出虚幻不实之感,也映衬

了当下的不安与对未来的恐惧,在一个看似 无害、实则暗流涌动的社会中,昭示出个体 牛命与牛存境遇的脆弱性。

以上三个"技术"是我从本雅明那里学 来的,它们也构成了我创作实践背后的理论 支撑。而我领略的第四个"技术",则是技 术本身。本雅明认为"艺术像其他形式的生 产一样,依赖某些生产技术——某些绘画、 出版、演出等方面的技术。这些技术是生产 力的一部分,是艺术生产发展的阶段,它们 涉及一整套艺术生产者及其群众之间的社会 关系。"在机械复制时代,传统艺术的衰落 与现代艺术的出现都得益于新技术的突破, 它们的出现使得传统艺术丧失了最后的"灵 晕",将现代的"震惊"艺术电影、摄影推 向了世人面前。电影综合了各种技术手段, 结合声、光、电技术,其色彩画面对感官造 成了强烈的刺激。如今,科学技术延续着20 世纪高速发展的态势, 愈益占据着人类生活 的中心, 尤其随着现代化电子媒介技术的蓬 勃发展, 电视、广告、网络等新型艺术形式 继续颠覆着传统艺术的理念。雕塑与科技的 结合也是雕塑学科发展的重要趋势之一,利 用各种各样的技术,雕塑寻找着本体语言与 新语言融合的新可能性。

我在作品中尝试加入各种"低科技" 技术手法,例如将废旧的汽车玩具、因机 械故障被遗弃的发音盒、无法再次利用的浮 球阀装置配件、泛着幽幽寒光却破败不堪的 镭射布料、佳节时分高高挂在厅堂发出悦耳 铃声的风铃等本身就具有"技术"含量的物 件用低科技手段赋予它们"生机",让它们 在声光电的作用下重新具有心智与情绪。在 孙振华教授看来,艺术生产在艺术与科技的 结合路径上可以有不同的形式: 人工直接造 型、人工间接造型,以及新媒体的视觉呈 现方式——3D打印、动态艺术、声光电艺 术……它们之间不是替代关系,而可以并列 存在。科学技术会随着时代的发展而发展, 而背后的精神需要我们永恒探索。在科学技 术的冲击下,我主张艺术回归到日常生活经 验,在可感、可见、可知中创造,唤起对生 态环境、人文感知的意识, 重新认识高科技 社会中人们的审美观念, 在重构中揭示人与 社会、自然的共生方式, 重新定位作品与社 会存在的关系,将批判态度转化为艺术创作 持续的余温,在现实情境的余温中追寻灵魂 的拷问。

综上所述,雕塑生产是文化生产的重 要组成部分,但雕塑艺术的特殊属性决定雕 塑牛产的过程必然离不开对"物"及其背后 人文精神的塑造及探索。无论在任何一个时 代,无论本雅明提及的"技术"发展到何种 程度,"物""剩余之物"都会存在,不同 的是我们对"物"及其生产方式的理解会有 观念的更新。从这个角度来说,从我们这个 时代来说,从废弃之物中寻找创作价值,令 "物"与这个时代的伤悲、无奈、幽默紧紧 交织,通过荒诞的组合,揭示出物与物之间 的因果,暴露物的矛盾,展现出关于消费社 会中"物"的批判性思考,就是我对雕塑生 产的坚定态度。而我领悟的四个"技术", 就是我在讲行雕塑生产时遵循的规律与法 则。我们的时代,有丰盛的物欲,也有丰盛 的幻觉;有丰盛的生产,也有丰盛的技术; 丰盛会成为灰烬,我们的时代也会成为历 史。黑格尔说: "历史是一堆灰烬, 但灰烬 深处有余温。"愿精神生产、文化生产、雕 塑牛产就是那深处的余温。

参考文献·

1.威尔·贡培兹 [英] : 《现代艺术150年—— 个未完成的故事》,王烁、王同乐 译,广西师范大学 出版社,2017-03。

2.安德鲁·考西[英]:《西方当代雕塑》易英译,上海人民出版社,2014。

3.居伊·德波 [法]:《景观社会》,王昭风译,南京大学出版社,2007。

4. 瓦尔特·本雅明 [德] : 《 机械复制时代的艺术》,李伟、郭东译,重庆出版社,2016。

5.特里·伊格尔顿 [英] : 《美学艺术形态》,王杰、福德根、麦永雄译,中央编译出版社,2014。

6.让·鲍德里亚[法]:《消费社会》,刘成富、 全志钢译、南京大学出版社、2014。

7.王志刚:《乡村密码:中国·石节子村公共艺术创作营文献集》,陕西人民出版社,2018。

当代美术家

14